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Leistungsbeurteilung — Schularbeiten
5. Klasse

Ruckmeldung der Versuchslehrer

Viele 5. Klassen werden neu strukturiert, besonders in Schulen mit G/RG kommt es vor,
dass eine grofRe Sammelklasse fur das RG gebildet wird. DidnEinfy des T192 erwies
sich in solchen Klassen als guter Neuanfang fur den Mathematikunterricht!
Die Schularbgsaufgaben missdarnzielorientierter als bisher gestellt werden,
wodurch die Schlarbetstexte langer werden.
Da die Schularbesbaspiele nicht, wie im DERIVE-Versuch, mit Disite abgegeben
werden kdnnen, muss eine ordentliflekumentation tber die vom T192
abgenommene Rboung gemacht werden.
Dies erfordert Zeit, wodurch manchmal weniger Beispiele als bisher tblich (z.B. nur drei
gegeben werden kdnnen. Es kommt daher ftesai vor, dass Séler, um der zeitrau-
benden Dokumentation zu entgeh@mer den TI9Zhur als verbesserten Taschenrechner
benltzen. Dies zeigte sich in der 5. Klasse insbesondere bei Aufgaben der Analytischen
Geometrie.
Von Anfang an stellte siatlie Frage:

Was sollen die Schilenindestens ohne TI9R6nnen?

Was sollen die Schilets Minimum mit demT192 beherrschen?
Um dieses Minimum bei der Schularbeit igp@fen zu konnen, wurde ein Teil der
Beispiele mit dem T192 und ein Teil ohne TI92 zu bearbeiten aufgegeben. Es wurde
versucht, dies, so oft es ging, mit einem Angabenblatt zu bewéltigen. Wenn aber fir den
Lehrer eine Kontrolle des Tl-Einsatzes wahrendStdrularbeit nicht mehr mdglich war,
wurden zwei Textblatter ausgegeben, damit sie hintereinander mit unterschiedlichen
Hilfsmitteln kontrolliert bearbeitet werden konnten.
1. Beispiel:1. Blatt 2 Gleichungen aus der Physik sind ohne THK&ngdisch nach einer
bestimmten Variablen aufzuldsen, nd€k15min Abgabe und Bearbeitung des 2. Blattes
im Schularbgsheft
2. Beispiel:1l. Blatt Das 1. Beispiel ist auf einem vorstrukturierten Atdldatt mit dem
T192 zu bearbeiten, nach 10-15min Abgabe und Bearbeitung des 2. Blattes
Schularbésheft

Vorgangsweise und Probleme bei der Schularbeit

Bei vielen Schularbesbaspielen ist den Schilern freigestellt, ob sie vorrangig mit dem

T192 oder ,zu Ful3* oder kombiniert vorgehenliao.

Schuler wahlemmit dem TI192 oft andere Losungswege als bishBie Methodenvielfal

hat zugenmmen. Das sieht man danmenn die Schiler nicht zu einer bestimmten

Methode gezwungen werden. Dies wird wahrscheinlich auf die unterschiedlichen
Denkweisen zurtickzufihren seiR.H.)

Neuedurch den TI192 begangen&/egebedeutemmehr Arbeit fir den Lehrer . Er

muss den neuen Weg verstehen, was vor allem dann schwer ist, wenn die Dokumentation
des Schiulers nur schwer verstandlich ist

Schuler bgegnen auf Grund des T192-EinsatZesxtaufgabenunbefangener als bisher.



Zwei Lehrerrickmeldungen:

Jnteressantist, dass es auch fur die Schiler zu einer kidegmentiarng“ der
Aufgabe in einen Teil ,Mathematisierung” und einen Teil ,Operieren” (TI-Einsatz)
kommt. Fir die Sdliler bringt das eine echte Erstlang, und wieie mir mitgeteilt
haben, hat diese Kategofig sie nicht mehr den Schrecken, den sie noch in der
Unterstufe hatte.” (J.L.)

,Meine Vermutung ist, dass die Schiiler beim ,Ubersetzen” des Texzbpreit sind,
kompliziertere Gleichungen anzuschreiben, weil die Losung der TI-92ikimetnFitiher
war eine gewisse Scheu vor dem danach folgenden grof3eren Rechenaufwand zu
bemerken, und so wurden langere Gleichungen erst gar nicht aufgestellt.” (G.V.)

Die Verwendung de§192 verleitet bei Aufgaben der Analytischen Geometri&d/ew
wechslung von Vektorer

Lvor allem die vielen Verwechslungen von Vektoren beim Arbeiten in der Analytischen
Geometrie durfte auf die Arbeit mit dem Rechner zuriickzuflihren séier Eeeser Ar
werden m. E. eher gefordert als vermieden und sind nur durch konsequente Planung
hintanzuhalten.” (J.L.)

Fertige gemeinsam erarbeitete oder selbsterskétittule sind eineechte Hilfe fur die
besseren Schilerkdnnen abeneue zusatzliche Probleme fir schwachere Schiler
bedeuten, wenn sie von diesen unverstanden verwendet werden.

»Ich meine,fur die meisten Schiler ist der TI1-92 eine echte Hilfe, auch in der
Analytischen Geometri&ie erkennen rasch den Vorteil des modularen Arbeitens, wobe
gerade die besseren Schiiler sehr bald eigene Module schreiben. Leider Gberspielen sich
die schwachen Schiler ohne Reflexion diese Module.” (F.H.)

In Gruppenarbeit erstellte, vor der Klasse prasentieméodule bereichern den
Unterricht, bedeuten aber, falls nicht durch den Lehrenieor eine Gefahrenquelle

bei der Schularbeit

,ES traten bei der Schularbeit Probleme auf, weil mindestens zwei verschiedene
Versionen der Funktion existierten, die eine normale Gerade zwgemebenen Geraden
g durch einen Punkt p in Parameterform liefern sollte. Ursache flr die verschiedenen
Versionen war, dass diese Funktionen in Gruppenarbégllensorden sind. Sie wrden
zwar am Overheaddisplay prasentiert, aber offenbar nicht von allen Schilern so
Ubernommen. ... Wahrend der Schularbeit bemerkten (sehrSpltélerinnen, eine
offensichtlich sinnentstellende Bezhnungsweise und begannen an der Richtigkeit des
Programms zu zweifeln. Sie verloren durch das neuerliche Schreiben des Programms sehr
viel Zeit. Diese fehlte ihnen dann beim 4. Beispiel!™ (A.V.)

Ein Beispiel fur eine Schularkiebei der das modulare Arbeiten schwerpunktmafig im
Vordergrund stand, ist im Folgenden angefuhrt. Neben dem modularen Arbeiten wird
bei dieser Klassenarbeit auch von den Schulerinnen und Schilern exaktes Arbeiten und
kritisches Denken verlangt.



lll. Eine typische Schularbeit (aus dem 2. Rahmenthema)

Die folgende Schularbeit zum Themenbereich Analytische Geometrie eigngasir

Uberpriifung von Fahigken immodularen Arbigen. Dabei zwingt der Einsatz moderner
Technologien die Schiuler noch starker als bisher dazu, zwischen Planung (ohne TI) und
Ausfuhrung der llkile (mit T1) zu trenen.

1)
a)
b)
2) a)
b)
3)
4)
a)
b)
C)
Bonus:

-4 3
Gegeben sei die Gerade gX.= [ 2] +t.( 4)

Berechne die Koordinaten jener Punkte der Geraden, die von AEly2en

Abstand 10 haben!

Spiegle den Punkt C(8/-4) an der Geraden g. Wie grol} ist der Normalabstand von C
Zu g?

Kann eine Gerade it#? sowohl eine Parameterdarstellung der Form = p+s.g

mit p =|= 0 als auch eine Parameterdarstellung der Forrm= t.g haben? Wenn
ja, was lafdt sich Uber diese Gerade aussagen?

Gegeben sind die Punkte A(1/5), B(-3/-2) und C(3/1)

Zeige durch Rechnung, dass das Dreieck ABC rechtwinkelig ist und gib an, wp der
rechte Winkel liegt. Berechne weiters den Flacheninhalt des Dreiecks!
Beweisevvab € Rz |a| = |b| = (a+b) L (a-b)

Versuche, die zu beweisende Aussage in Form eines geometrischen Lehrsatzes zu

formulieren!

Von einem Dreieck ABC kennt man die Tragergeraden der Seiten:

IEVE TR

Bestimme die Koordinaten der Eckpunkte des Dreiecks!
Bestimme die Gleichungen von 2 Seitensymmetralen in Normalvektorform!

Berechne die Koordinaten des Umkreismittelpunktes U und die L&nge des
Umkreisradius r.

Hinweis: Erstelle vor der Rechnung einen geeigneten modularen Ablaufplan!

Leite die Abschnittsfor%u + % =1 der Geradengleichung aus der Hauptform

y = k.x +d her! Welche geometrische Bedeutung haben dabei ¢ und d?

Viel Erfolg!




Voraussetzungen

Die Schulerinnemind Sctiler sollen bereits eine entsprechende Routine im Umgang mit
vordefinierten Funktionen wie NORM (Lange), UNITV (Einheitsvektor), DOTP &skal
Produkt) haben und auch schon selbstkiomen definiert haben. Weiters ist es unerlasslich,
dass sie daran gewohnt sind, vor der Rechnung eine entsprechendye Siratiee
Bearbeitung der Aufgabe zu entwickeln.

Ziele

*  Die Schilerinnemind Scliler sollen inre Féigkeiten und Fahigkgen immodularen
Arbeiten unter Beweis stellen.

»  Die Schilerinnemind Scliiler sollen ihre Arbeit ausreichendd Ubersichtlich
dokumentieren.

*  Die Schilerinnemind Scliler sollen ihre Fdgkeiten im exakten Arbeiteand kritischen
Denken an einigen Beispielen demonstrieren.

Zeitlicher Umfang:50 Minuten.

Ldsungsvorschlage:

Ad Beispiel 1:
a) b)
1 Fer Fzw Fu= FE FB T T T i
- Elﬂlgebra Calc|dther|PromI0|Clear a-z. viﬂ B :sw P :TiE‘ii:*:s-;* F'r'-ngmIIIl e g ]
-1 3 3 - I:B ] *o I:B ]
= +a i * -4 -
[2 ] s [4] 3 [4] .
5 = dcnt.P[[ ], gu] =dotP(c,.aul +n
s+ 10 unitlgu 1EI] 4

[3-t—1=x]
4b+z=y

Sla=4-w -3y

g — 10 unitlgu) [:z

la+t-gu=[x]+g
o

c ([ ]|+ o

HMAIN FRD AUTO SEQ E/30

Bopluel-1l0 =94 % =3 -g,ud) H=M
Aufgaben wie Beispiel 1a werden mittels Tl 22 % +5)

] - . . l501ue(3-x+4-u=5,><3|H=T
noch einfacher, als dies bisher bereits der Fall - 1es25
war. Allerdings wird das Wissen um die konkre, ,_ 2(2:%+5)\  _ ., o " = 62,25

. . 3
Berechnung des Einheitsvektors durch das 16795 - 16s75
Wissen um die Syntax des entsprechenden [ezxzﬁ ] [ezxzs ]
Befehls abgeldst - sofern von Lehrerseite nicht -2
. [ ] + —_
entgegengesteuert wird. =TETE 224
B ormis — c) 54/5-

Beispiel 1b zeigt, dass die Abnahme des
Kalktils durch das Werkzeug Tl um den Preis
einer geringeren Ubersichtlichkeit erkampft wird. Hier zeigt sich bereits die Natykeitd

einer vorhergehenden Planung und die Notwendigkeit einer entsprechenden Dokumentation
der tatsachlichen Ergebnisse.

MAIN FEAD AUTO SEQ 10430

Ad Beispiel 2: Hier ist der Tl hdchstens in Teil b von Nutzen (wenn man die Mihe des
Eintippens nicht scheut.



a) Die gestellte Frage muss hier mit ,Ja“ beantwortet werden. Zwei derartige
Parameterdarstellungen sind nattirdann mdglich, wenn die Gede durch den
Ursprung verlauft!

b) CACB = ( _42] [ _g] = 0 =der rechte Winkel liegt bei @ = % - 15E2

Ad Beispiel 3: Einerseits verlangt dieses Beispiel, eine geometrische Aussage zu beweisen,
andererseits soll eine Uberaang einer mathematischen Aussage in eine fir den alltaglichen
Gebrauch besser geeignete durchgefuhrt werden. Dies erfordert natirlich verstarkte
interpretative Fahigkeiten seitens des Schiulers. Der zu beweisende TkdlUésstinen

Einsatz des TI-92 zu. Hier kommt es darauf an, die Rechenregeln flr Vektoren geeigne
einzusetzen:

Da (a+b) L (a-b) = (a+b)-(a-b) = 0 muss gelten:
0 = (a+b)-(a-b) = aa+ba-ab-bb = aa-bb = [a? - |p]?

Dies ist aber nun gleichbedeutenit |a]> = ]2 = Ja| = |b] O

Der zweite Teil - der Ubersetzungsprozess von mathematischem Satz in verbale Aussage -

kann am besten unter Zuhilfenahme einer geeigneten Skizze durchgefihrt wesden\\eg
wurde auch tatsachlich von den meisten Schilern gewahit.

-b Q) Summen- und Differenzenvektor zweier gleich langer
a-b I; Vektoren stehen stets normal aufeinander.
o - (2) Die Winkelsymmetralen zweier Geraden stehen stets
b\ atb normal aufeinander.

Eine andere - dynamische - Art der Bearbeitung ware hier noch denkbar, wurde aber von den
Schilern nicht eingeschlagen. Dies v.a. deshalb, da der vorhergehende Unterricht nur
sporadisch das Geometriewerkprogramm CABRI einbezogen hat.

Wiirde nanlich der olige Zusanmenhang nicht als Skizzepndern als CABRI-Zeichnung
ausgefuhrt, so stinden neue Maoglichkeiten einer dynamischen Beweisfiihrung zur Verfigung:
Mit ,Check Property* kdnnte die gegenseitigge des Summen- und Differenzenvektors
abgefragt werden und zwar auch dann, weénn hund  mittels Zugmodus veréndert werden.
Naturgemalf’ kann dies in der folgenden Zeichnung nicht zum Ausdruck kommen.

Beweisfuihrung mittels CABRI-Geometrie.

HMAIN DEG AUTO FUHC

Ad Beispiel 4:




a) Strategie

® (@a, gb, gc inimplizite Form bringen.

Zwischenergebnisse nach Ausflihrung

ga 2x-y=11
gb X-3y=-17
gc X+y=-5
e Koordinaten der Eckpunkte durch Schnitt bestimmen.
gang = C(10/9)
gan gc = B(2/-7)
gbngc = A(-8/3)
b) e Seitengmmetralen aufstellen.
ssa ..X: 1 m,- 1 , m, = bc _ |6 =ssa..X+2y=8
2 2 1
ssb ...X: 3 = m: 3 , m, = a-c = 1 =ssb..3x+y=9
1 1 2 6
ssc.x| 1| - m.- 1 , m, = ab _| -3 =SSC..X-y=-1
-1 -1 2 -2
c) o Umkreismittelpunkt berechnen.
ssan ss = U(2/3)
® Umkreisradius berechnen
r=|AU|=‘[10] ~r=10E
0
Bonus: y=kx+d =-kx+y=d= KXY gL X Yoy
d d -d d
Setzec=-d/k—=| X+ Y = k
c d

c undd geben die Abschnitte an, die die Gerade mit der Gleicﬁwﬂ%i =1
c

derx bzw.y-Achse ,abschneidet”.

von

Zum modularen Arbeiten:

Die Zuweisung von Pltenund Geradegileichungen auf (mnemotechnisch gut geeignete)
Kurznamen wurde von den Schilern sehr gut angenommen und stellte auch bei der
betrachteten Schularbeit eine ,Standard-Arbeitstechnik* dav@dinierten Module wie
DOTP() oder UNITV() werden von den Schtilern problemlos akzeptiert.



Auch die Notwendigkeit einer vorherigen Planung wird von den Schiilern eingesehen und auch
angenommen. Die Annahme ist allerdings vom Konitgiéxgrad der Aufgabe BBngig.

Zu den aufgetretenen Fehlern:

Eine der Hauptfehlerursache war hier das Verwenden falscher Vektoren, dies hatte 3

verschiedene Ursachen:

* reine Tippfehler (z.B. wurde irgendwo eine Koordinate falsch eingegeben)

*  Verwechslungen: statt dem Streckettelpunk wurde etwa der Normalvektan die
Normalvektorform eingesetzt.

Wie oben bereits erwahnt, dirften die vielen Verwechslungen von Vektoren auf die Arbeit mit
dem Rechner zurtickzufihren sein. Fehler dieser Art werden durch den Rechner m.E. eher
gefordert statt vermieden und sind nur durch konsequente Planung hinteerzuha

Zur Dokumentation:

Sowohl bei Beispiel 1 als auch bei Beispiel 4 wadalares Arbeiten gefragt: Die

Ausarbeitung bei Beispiel 1 zeigt, wie das Bwikfur einen Schuler, der korggeent mit dem
T1-92 arbeitet, erscheint. Eine der wesentlichstenhigufagen fur die Schuler ist der Umstand,
dass zwar der Rechenanteil viel kiirzer wird, dafiir aber leichter die Ubersicht verlorengehen
kann - einerseits durch die geringe Schirmgréf3e und andererseits durch die oft verfremdete
Notation.

Beispiel 4 zeigt, wie bei (lsiungsstarken) Schilern die Dokurtegion im Heft etwa aussieht:
Strategieplan und tierte Zwischenergebnisse gehen Hand in Hand. Zuerst wird ein
Strategieplan entworfen, dieser wird anschlieRend ,abgearbeitet®, die Ergebnisse werden an
den entsprechenden Stellen (im Text oben rechtsbiindig) notiert.

IV. Vier ausgewahlte Schularbeitsbeispiele

Beispiel 1: Der schiefe Wurf

Die Flugbahn eines Korpers beim schiefen Wurfwird durch den Graphen der Funktion

f(t) = 45 + 20t - 5t2 beschrieben, wobei h die Hohe und t die Zeit bedeuten. Zeichne die
Flugbahn unteerwendung des TI92m (t, h)-Koordinatensystem ins Heft !

(@) Wann ist der héchste Punkt der Flugbahn erreicht und wann schlagt der Korpger am
Boden (h=0) wieder auf ?

(b) In welcher Hohe beginnt die &bahn und wann erreicht der Korper flr einen
Augenblick wieder diese Hohe ?

Begrinde deine Antworten !

Voraussetzungen
Die Schiler sollen bereits einfache Wurfprobleme, wie z.B. den lotrechten Wurf behandelt
haben und im Wechseln zwischen Algebra-, Tabellen- und Graphikfenster gelibt sein.



Ziele

»  Die Schdlerinnen sollen dieunktion richtig i das Funktionenfenster bzw. Algebrafenster
eingeben kdnnen.

»  Die Schilerinnen sollen dieunktion gunstig im Graphikfenster durch richtige Skalierung
darstellen und durch eine neu Uberlegte Skalierung ins Heft zeichnen kdénnen.

»  Die Schulerinnen sollen unter Veenwdung des T192 die Fragen richtig beantworten und
begrinden kénnen.

Ldsungsvorschlage:

Die Schuler bevorzugten eindeutig das Tabellen- und Graphikfenster, wobei etliche die

Window-Shuttle-Technik einsetzten:

1 Fer |_F3 4 FE* {_FG™ F7
- E Zoom|Trace |ReGraphiMath|Draw |-
ul
45,
G,
=R
G,
45,
2.

-15.

| CA) R | LA B2 2]

—
| HMAIN DEG AUTO FUHC

Es war uUberraschend, dass das Tabellenfenster nicht nur zum Zeichnen und Begrtinden,
sondern auch zur Bestimmung dellZé#t eingesetztvurde. Bei deTabellenmethode
kommen die Schlanit Hilfe der schittweisen Verfeinaing von selbst zu einer Folge von
Intervallen und somit zu einémtervallschachtelung. Vier Schiler verwendeten zusatzlich
das Graphikfenstetr{tersection) und finf Schiler das Algebrafenst8o(ve)

Antwort zu a) aus defTabelleentnommen: Der héchste Punkt ist be62 (Symmetrie)
und er schlagt ca. nach 5,6 sec auf [(5,6;0,2),(5,7;-3,45)];
mit Intersectionim Graphikfenster: xc=5,60555  yc=0;
mit Solve SOLVE(45+20x-5x2=0,x)  x=5,60555 (or x=-1,60555)
Antwort zu b) aus defTabelleentnommen: (0;45) und (4;45)
mit Solve SOLVE(45+20x-5x2=45,x) x=4 or x=0

Probleme

Beim Zeichnen des Graphen waren die charakteristischen Punkte (Zahlenpaare)
Graphikfenster bzw. Tabellenfenster abzulesen und richtig im Heft einzutragen.

Das schafften einige wenige Schuler nicht mit ausreichender Genauigkeit wegen der Wahl
eines ungunstigen Mal3stabs.

Bei der Bestimmung der Wurfzeit blieben einige Schiler bei der Schrittweite 1higltear
daher nur die Zahlenpaare: (5;20) und (6;-15) und durch Ablesen in ihrer (ungenauen)
Zeichnung gaben sie einen Wert zwischen 5 und 6 an.

Beispiel 2: Wechles Geheimnis vediidas Script?



Wozu dient das folgende Script ? Was geschieht in den einzelnen Befehlszeilen?
17 Few Fv F4 _FE
{—lEDmmand Uiegw ExecutelFmd. .-

tde
W
g
fzo
fso

4

ey

NEETOR FRD AUTO FUHC

Welches Resultat hat die dokumentierte Rechnung ?

Scripts sind eine interessante Mdgliettkm TI-92 schematisierte Recherilifie

abzuspeichern und als ,verallgemeinerten Kalkul“ bereitzustellen. In diesem Beispiel geht es
um die Aufklarung solch eines Sats. Tatsachlich geschieht es im Tl-unterstitzten Unterrich
immer wieder, dass entweder Scripts gemeinsam entwickelt werden, um haufig
wiederkehrende Ablaufe modulartig ,einzufrieren” oder aber dass solche Scripts von den
Schulern selbst entwickelt werden. In beiden Féllen ist es wichtig, dass die Schiler stets in der
Lage sind, vorliegende Scripts richtig zu verwenden. Dazu gehort nattrlich, dass sie fahig
sind, diese auch aufzuklaren bzw. korrekt zu interpretieren.

Voraussetzungen

Die Schiler sollen bereits selbst mehrere Scripts geschriebendrabanch mit den hier
verwendeten TI-Kommandos vertraut sein. Sie sollten dartber hinaus ein wenig
Jnformatisches” Gespur besitzen.

Ziele

* Analysieren und interpretieren eines vorgegebenen Scripts

*  Eine neue algorithmische Fertigkeit nachweisen kénnen.

Ldsungsvorschlag

Beim betrachteten Begigel handelt es sich um ein Testscript, bei dem die linelbnéigigkeit
zweier Vektoren Uberprift wird. Inokkreten Fall ist diese klarerweise nicht gegeben.

Beispiel 3: Do it in a more general way!

a) How many solutions has the quadratic equation which belongs to the graph beloyw?

What can you say about the value\/@2—4q in
this case? y

b) Draw a sketch for the graph of a quadratic
equation with no solution.

c) Find the general solution for x2+ p.x+q=01
p = 0. Then find a concrete example for that case
and find the solutions in the way you prefer.

Beim obigen Bspiel aus einer Schularbeit einer am

Projekt teilnehmenden bilingualen Schule wird die Theorie der quadratischen Gleichungen von
der Seite der Gahik her abgefrgt. Dabei ist von den Schulerinnen udchilern gefordert,
zwischen allgemeiner Darstellung und geeigneter Kdislering wechseln zu kénnen.
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Sowohl im allgeneinen wie auch imdnkreten Fall kann das Werkzeug nutzliche Dienste
leisten.

Typisch an diesem Beispiel ist einerseits, dass es dem (der) Bearbeiter(in) freigestellt ist, den
T1 zu verwenden oder auch ihn nicht einzusetzen und dass es nun leichter moglich ist,
allgemeinere Aufgabenstellungen zu geben.

Voraussetzungen

Die Schdler sollen bereits mit Verallgemeunggen und Kinkretisierungen,

Fallunterscheidungen (etwa im Zusammenhang mit der Besprechung der linearen Funktion) zu
tun gehabt haben. Weiters sollen sie den Wechsel zwischen graphischer und algebraischer
Darstellung als grundlegende heuristische Téatigkeit einsetzen kbnnen.

Ziele

»  Die Schdler sollen die geometrische Lage efuexdratischen Funktion mit der Anzahl
der Lésungen der zugehorigen qudéidchen Gleichung in Verbilung bringen kbnnen
und auch eine entsprechende algebraische Begrindung angeben kénnen.

* Die Schilerinnen sollen dieeBeutung der Diskninantefiir die Zahl der Lésungen
kennen.

» Die Schiiler sollen fahig sein, einen gegebenen Sachverhalt zu kortisieren.

*  Die Schilerinnen sollen allgemeinedLingen eines speziellen Gleichungstyps angeben
konnen.

Ldsungsvorschlag
Auch darin zeigt sich Kompetenz: zu wissen, wann der Einsatz eines Werkzeugs sinnvoll is
und wann nicht. Das Werkzeug TI hilft auch in allgemeinen Féllen weiter, die Interpretation

und notwendige Fallunterscheidungen sittet@dngs weterhin dem Schiler Uberlassen
(- und natirlich mehr denn je gefordert!)

Beispiel 4: Noch einmal - Window shuttle.

a) Welche Eingaben erzeugen den abgebildeten Graphen? (xsc=1, ysc=1)

1 Fer |_F3 Fu FE+ |_F&™ |Fr
- E Zoom|Trace |[ReGraph|Math|Oraw |-

HMald FAD AUTO FUMC

b) Lose graphisch: | x—24 3.

Beispiel 4a) fragt einerseits die Fahigkeit, Graphen linerarer Funktionen in entsprechende
Terme Ubersetzen zu kbnnen, ab, andererseits die Kompetenz des Schulers im Handling seines
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Werkzeugs. Diesedel - hier an einer bescheidengnfgabe der 5.Klasse dargelitteist au
verschiedenen Stufen und Niveaus ein wichtiges: Graphen korrekt lesen, interpretieren und
vor allem in entsprechende eigenandlungen umsetzen zu kénnen, kommader
technologieunterstitzten Unterricht eine wachsé&wheutung zu.

Voraussetzungen

Die Schduler skiten im Interpréieren von Graphen beretjsundlegende Kompetenzen

erworben haben. Weiters sind zur erfolgreichen Behandlung derartiger Beispiele Fertigkeiten
im Handling des TI-92 (hier: Darstellung abschnittsweise definierter Funktionen, Wahl eines
geeigneten Bildggrmausschnitts) erforderlich.

Ziele
« Interpretation von Graphen, Ubersetzen von einer Darstellungsform in einer andere.
»  Bewusster Einsatz der Window-Shuttle-Technik

*  Grundlegende Fertigkeiten im Umgang mit linearen Funktionen (Steigung,
Ordinatenabschnitt)

Ldsungsvorschlag

Eine mogliche L6sung flr Beispiel 4a) sieht etwa folgendermal3en aus:

-1E|2FDEI:TN Trf-;-:,e ReEt-rllaph Hrasfrhll:l:*sa'w -? |
~FLITS,

wyl=,5-x+1|xE -2 and =<0
wg2=f-x 4+ 1| w20 and {2
AgE=cx + 3 | wE2 and %<5

— —
LFAIM FRD AUTO FUHC

Beispiel 4b) ntitzt noch einmal die Window-Shuttle-Technik - von der andeitenige :

Nicht der Graph ist vorgegeben, sondern die entsprechenden Terme. Ist der Schiler fahig, sich
derartige Veranschaulichungen von Ungleichungen herzustellen, so kann eine darauffolgende
Exaktifizierung mit mehr Verstandnis begleitet sein und nicht mehr so leicht in die Irre fihren.

1| _Fex |_F= 4 FEw |_FE™ F7
w = |Foom |Trace |ReGraphMath [Draw |-
wFLOTS

2=

yi=
yd=
5= \

Ye=
HE=
|=| 1
u3=

Intersection

woi -1, gci 3.
E—

AN ERD_ALTO FLMC
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